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 S E Z A M , Školský rok 2000/2001, 3. zimná séria

Po tom, čo pre Vás Ruch Mikrofón a Bystrík Úvodník okomentovali priebeh súťaží matematikou postihnutých športovcov na olympiáde, boli to zrejme poslední návštevníci, ktorí ešte v Sydney zostali. Malo to ale jednu výhodu. Mohli sa rovno presunúť do dejiska prvej zimnej športmatematilympiády, ktorá sa koná ďaleko za polárnym kruhom v laponskom Sezamsundorre. Tá pozostáva z dramatických súťaží, v ktorých sa kombinujú matematické a športové disciplíny. Nuž dajme im opäť slovo :

Vážení poslucháči a čitatelia ! Súťaže sú v plnom prúde, a tak sa hneď vydáme na športoviská.
1. Tu je Ruch, a hlásim sa vám z trate Kam_i_kadze na svahoch pohoria Lokálne Extrémy. Práve tu prebieha súťaž v matematickom zjazde. Má veľmi zložité pravidlá, tak dávajte pozor, nech ich pochopíte. Najskôr každý pretekár prejde ťažkú trať, čas sa mu meria v sekundách. Aby nebol diskvalifikovaný, jeho čas musí byť trojciferné číslo, v ktorom sa žiadna cifra neopakuje. Teraz nastáva matematická časť súťaže. Výsledný čas sa napíše odzadu. Máme teraz dve čísla, od väčšieho odčítame menšie z nich. Dostaneme nové číslo A. Aj to napíšeme odzadu, dostaneme číslo B. Nakoniec sčítame čísla A a B. Až tento súčet je čas, podľa ktorého sa určí poradie pretekárov. Teraz už určite chápete, v čom spočíva obtiažnosť súťaže. Aký čas z trate zabezpečí pretekárovi víťazstvo ? A ako vlastne celé preteky dopadnú ? Porozmýšľajte, a svoje závery podrobne vysvetlite !
2. Tu je Bystrík, a práve sledujem napínavé okamihy pri matematickom biatlone. Pri behu na lyžiach sa veľa matematiky spraviť nedá, ale na strelnici to vrie ! Pred každým biatlonistom je na začiatku 1000 terčov. Aby to mali ľahšie, strieľajú brokovnicou, a môžu si vyberať medzi nábojmi s 1, 17, 21 a 33 brokmi. Podľa pravidiel pritom pri každom výstrele musí  každý brok trafiť práve jeden terč. Hlavný problém je ale inde. Ak pretekár výstrelom trafí jeden terč, zdvihne sa mu 10 nových. Ak trafí jedným výstrelom 17 terčov, zdvihne sa 14 nových. Ak trafí 33 terčov, zdvihne sa ich 48. Iba ak trafí 21 terčov, zostanú ležať a žiadny sa nezdvihne. A aby mohol pretekár opustiť strelnicu a pokračovať v behu, musí mať pred sebou „čistý plac“, tj. ani jeden zdvihnutý terč. Viete aspoň našim reprezentantom poradiť, ako majú strieľať ? Navrhnutý postup poriadne zdôvodnite !

3. Ďalšiu disciplínu do súťaží presadili miestni Eskimáci. Súťažiace družstvo dostane 120 rovnakých snehových kociek, a má z nich poskladať veľký kváder. Treba pritom vždy použiť všetky kocky, a kváder nemá žiadne dutiny (to už by bolo iglú, a na to majú Eskimáci patentné práva). Potom si môže družstvo vypýtať ďalších 120 kociek, a z nich postaviť ďalší kváder, ale iný, s inými rozmermi. Hodnotí sa, koľko rôznych kvádrov družstvo postaví v časovom limite (kvádre s rovnakými rozmermi sa nepovažujú za rôzne, aj keď majú inú polohu). Naše družstvo sa rozhodlo, že podá maximálny výkon, len presne nevie aký by mal byť. Viete im pomôcť a zistiť, koľko rôznych kvádrov sa dá postaviť ?

4. Posledný problém sa netýkal súťaží, ale ceremoniálu pre odovzdávanie medailí. Aby pri ňom účastníci neprechladli, sneh bolo treba zakryť izotermickou tkaninou. A aby sa neušliapali, treba mať k dispozícii priestor v tvare kruhu s priemerom 20 metrov. Žiaľ továreň na výrobu tepla dodávala tkaninu len v tvare kruhu s priemerom 10 metrov. Koľko najmenej takýchto kruhov treba objednať, aby sa ceremoniál mohol uskutočniť? Inými slovami, najmenej koľkými kruhmi s priemerom 10 m sa dá zakryť kruh s priemerom 20 m ? A samozrejme, bez poriadneho vysvetlenia vám nikto neuverí !

Ruch, Bystrík a organizátori SEZAMu vám želajú MS, VV, BJ a ŠNR !

(vysvetlenie skratiek je nepovinná úloha...)

Svoje komentáre nám pošlite za polárny kruh najneskôr do 15. jaguára 2001 . Pošlite ich na adresu šéfredaktora  Jakub Daubner, gymn. Veľká Okružná 22, 011 09 Žilina, a nezabudnite priložiť                                  obálku A5 s Vašou adresou a známkou 7 Sk (alebo viac, treba si zistiť !).      
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Napíš číslo úlohy, 






Napíš číslo úlohy,                                    ktorá sa ti najviac páčila : 





ktorá bola najťažšia :
                            ktorá sa ti najmenej páčila : 





ktorá bola najľahšia :


